



(上接7版)

沙颍河(中州大道至八一大道河段)

昔日黄泛区 如今宜居地

青山碧水、蓝天白云、绿树葱茏是人民追求幸福生活的重要内容。人民所求,执政所指。在打好污染防治攻坚战的同时,市委、市政府牢固树立绿色发展理念,通过强力推进林业生态建设,生态红利愈加凸显,以不断提高群众的“生态获得感”为目标,动员全社会力量积极参与爱绿植绿护绿,昔日黄泛区早已面貌换新颜,成为今天的宜居地。

我市以努力构建城在林中、人在绿中、环境优美、生态宜居的美丽周口为目标,先后编制了《周口市创建全国绿化模范城市总体规划(2015~2019年)》《周口市国土绿化总体规划》《周口市“十三五”林业发展规划》《周口市城市绿地系统规划(2017~2030年)》《周口市林业生态建设提升工程规划(2013~2017年)》等一系列专项规划,坚持适地适树和科技兴林,大力推进城乡绿化统筹发展,让森林走进城市、让城市拥抱森林,逐步形成全市城乡一体的“大绿化”格局。

目前,全市有林地面积增加到240万亩,森林覆盖率达15.2%,活立木蓄积量1900万立方米,逐步形成了“田成方、林成网、沟河路渠成林带”的林业生态建设新格局,先后获得“全国平原绿化先进单位”“国家现代林业示范市”“河南省园林城市”“河南省绿化模范城市”等荣誉称号。全市6个县获得“全国绿化模范县”,3个县获得“林业推进生态文明建设示范县”荣誉称号。

全国绿化模范城市是一个城市生态环境优良的重要标志,是国家对一个城市绿化成就给予的最高荣誉。近年来,我市明确提出“创建全国绿化模范城市,加快周口生态文明建设”的奋斗目标,不断加大造林绿化力度,强力推进林业生态建设。

每年植树节期间,市绿化委员会都组织市直机关、团体、企事业单位和驻周单位到颍川生态园、周口公园、文昌植物园、军分区老靶场、周口森林公园等基地进行义务植树,为全市义务植树活动的顺利开展起到了很好的示范作用;联合各县市区开展市、县、乡、村四级联动的义务植树活动,周口大地掀起一浪高过一浪的植树绿化热潮。“绿水青山也是金山银山”的理念深入人心,义务植树成为广大市民的自觉行动。近5年来,全市建立义务植树基地200多处,全市参加义务植树人数累计达到2917.76万人次,义务植树1.07亿株,尽责率达到91.2%,建卡率为98%,成活率和保存率均超过90%。

如今的周口日渐葱郁,绿色已经成为周口的主要颜色,一幅生态绿地的画卷正在徐徐展开。

三川秀美胜景逐步呈现

冬日的早晨,一轮红日喷薄欲出,沙颍河两岸景美树绿。装扮一新的小游园,三三两两的游人装点着周围的风景,辛劳的环卫工人把街道打扫得干干净净,呈现出一派人与自然和谐相处的美好景象。

“大美周口”不仅是千万周口儿女的期盼,也是市委、市政府孜孜以求的目标。我市以打造生态幸福周口、建设完备的生态体系为目标,提出了公园绿地、居住区绿地、单位附属绿地星罗棋布,道路绿化、河渠绿化、环城绿化纵横交错,点、线、面、环有机结合,乔、灌、花、草合理搭配的生态绿化格局,建成符合周口特色的城市生态绿地系统。“森林覆盖率不断提高、城市绿地不断扩大、宜居乡村美景如画……生态建设方面的变化,是改革开放以来周口最为直观、最为明显的变化之一。”市林业部门相关负责人介绍,目前,城市建成区绿化覆盖率达41.21%,绿地率达35.88%,人均公园绿地面积达12.62平方米,城市中心区人均公园绿地面积达7.48平方米。

全长5.5公里的沙颍河风景区(沙颍河中心城区段治理一期工程)已建成开放。两岸自西向东建有“故港新意、民俗长廊、空中走廊、铁路风情、逐波邀月、心意六合”等22个景观节点,形成了具有周口特色的生态长廊、文化长廊、风景长廊,既为市民构筑一块绿树成荫、鸟语花香、风景优美的带状休闲绿地,又为群众生活创造一个人与自然和谐相处的美丽家园。

位于中心城区北部的周口森林公园,原址是黄河泛滥遗存的沙化土地,不能耕种。刮

风时沙尘飞扬,生态环境很差。为修复生态,拉动中心城区北部发展,在国家储备林项目基础上建设周口森林公园,占地约5000亩,绿化率达86.4%。公园有七大功能区和14个地域文化园,其中14个地域文化园分别体现周口市所辖县市区的文化特色和风俗民情。项目将于2019年年底竣工,公园建成后集生态、休闲、健身、娱乐为一体,成为中心城区的绿色屏障、城市环境的净化之林、历史文化的展示窗口。

为着力解决全市农村普遍存在的生活垃圾污染、生活污水和坑塘沟渠污染、秸秆污染、畜禽养殖污染、饮水安全和村容村貌等问题,2018年5月7日,全市农村人居环境整治“百日行动”总结表彰暨“六村共建”工作动员大会召开,市委、市政府决定以农村精神文明建设为统筹,着力打造一批富民为要、党建为基、美丽为形、卫生为底、平安为本、文明为魂的示范乡村。

自此,农村基础设施得到了完善加强,大多数乡村生活垃圾集中统一无害化处理,乡村杂物堆积、垃圾遍地的情况得到基本根治,农村环境卫生有了巨大的改观,部分行政村已经达到省、市级卫生村标准。

“生态兴则文明兴”。改革开放40年来,生态文明建设成为我国经济发展的新动力,污染防治倒逼产业转型升级,发展的质量更高、动力更强;生态文明建设让群众生活质量不断改善,让更多人享受到环保红利;生态文明建设让城市发展的步履铿锵,让周口前进的道路上皆是“风景”,天更蓝、水更清、地更净、树更绿的宜居宜业新周口正在逐步显现。



沙颍河风景区一景

本版图片均为资料图